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INVENTORY STRATEGIC MANAGEMENT OF AN ENTERPRISE 
 

На успіх будь-якого бізнесу значною мірою впливає управління матеріальними 

потоками і запасами, оскільки від цього безпосередньо залежать витрати з їх утримання 

і поповнення, величина збитків від надлишку або нестачі запасів. Управління запасами, 

теоретичні розробки, практичні методи оптимізації та підвищення ефективності є 

складними питаннями. 

Проблема управління запасами широко висвітлюється в наукових дослідженнях 

вітчизняних та зарубіжних учених, серед них: Д. Бауерсокс, Ф.Ф. Бутинець, Д. Клосс, 

В.П. Кодацький, Д.М. Ламберт, О. Осауленко, В. Пустовойтенко, Дж.Р. Сток та ін.  

Запаси — це найбільш великі сукупні інвестиції в активи для більшості 

виробників, оптових та роздрібних підприємств. У міру того, як підприємства 

намагаються задовольняти потреби різних сегментів ринку, вони стають більш 

конкурентними, а продукти більш доступними. У більшості галузей споживачі вже 

звикли до високих вимог рівня доступності продукції. Для багатьох компаній це 

призвело до необхідності мати більш високий рівень запасів. Якщо у виробничих 

компаній інвестиції в запаси становлять більше 10% усіх активів, то для оптових та 

роздрібних підприємств інвестиції в запаси як відсоток від загальних активів 

перевищує 20% і може досягати 80%. Створення запасів вирішує низку важливих 

завдань, серед яких підвищення ефективності діяльності, ефективне обслуговування 

споживачів, страхування збоїв у поставках, захист від підвищення закупівельних цін, 

економія на оптових знижках, економія на транспортуванні. 

На сьогодні розроблено три підходи до управління запасами, залежно від 

конкретних вимог — концепція максимізації запасів, концепція оптимізації запасів, 

концепція мінімізації запасів. Вибір рівня запасу максимальний, оптимальний або 

мінімальний визначається умовами роботи підприємства, особливостями організаційної 

культури, готовністю керівництва до змін, які вимагатимуть уведення тієї чи іншої 

концепції управління запасами, відносинами організації з постачальниками і 

споживачами, станом логістичної інфраструктури фірми, технічним і технологічним 

оснащенням організації, рівнем комп'ютеризації системи управління, станом 

інфраструктури регіонів, з якими пов'язано підприємство, тощо. 

Впровадження концепцій максимального, оптимального або мінімального запасу 

може спиратися на фактори підвищення ефективності управління запасами, що діють у 

даний час. До таких факторів належать: широке використання автоматизованих систем 

управління запасами, розвиток економіко-математичного моделювання, підвищення 

надійності та оперативності отримання даних за допомогою сучасних інформаційних 

систем, розвиток методів прогнозування, зростання кваліфікації персоналу, що 

займається управлінням запасами, інтеграція та автоматизація багатьох логістичних 

операцій і функцій, розвиток корпоративних інформаційних систем, розвиток систем 

управління якістю, що веде до зниження потреби в запасах, широке використання 

логістичної технології JIT. 
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Незалежно від обраного варіанту, метою бізнес-процесу управління запасами є 

забезпечення торговельних компаній продуктами, які потрібні цільовій групі покупців. 

При цьому на початку цього процесу використовують ресурси у вигляді товарів, 

технічні засоби, у тому числі наявність транспортних засобів. Результатом цього 

процесу є товар, підготовлений до продажу. 

Вивчення наукової літератури показало, що на сьогоднішній день існують різні 

техніки та методи ефективного управління запасами. Слід виділити методи оптимізації 

запасів, методи визначення оптимального розміру запасів, методи розрахунку поставок 

(з оптимальним розміром замовлення, фіксованим розміром замовлення, з фіксованим 

інтервалом часу між замовленнями, з установленням періодичності поповнення запасів 

до постійного рівня, модель економічного розміру замовлень EOQ, без дефіциту, з 

дефіцитом, з моментальним постачанням), методи нормування запасів (евристичні, 

техніко-економічні, економіко-математичні). Запаси вимагають суттєвих 

капіталовкладень на рівні підприємства. Вони не тільки визначають політику 

підприємства, а й впливають на рівень його ліквідності. Рівень запасів здійснює 

безпосередній вплив на прибуток [3]. Слід також враховувати зв’язок між інвестиціями 

в запаси та рівнем обслуговування клієнтів. Згідно з дослідженнями, досягнення 100% 

рівня обслуговування клієнтів призведе до різкого збільшення рівня запасів. Це 

свідчить про необхідність використання альтернативних засобів для покращення рівня 

обслуговування. Практичні дослідження вважають прибуток від запасів основним 

показником ефективності бізнесу. На рентабельність запасів впливають два основні 

показники: рентабельність продажів і оборотність запасів. Рентабельність продажів 

визначається двома факторами: чистим прибутком і доходом. Розрахунок оборотності 

запасів передбачає врахування як чистого прибутку, так і середнього запасу. Чистий 

прибуток розраховується шляхом віднімання операційних витрат, включаючи податок 

на прибуток, від валового прибутку. На рівень торгової націнки безпосередньо впливає 

на прибутковість бізнесу. 

Одним із важливих, але складних завдань управління є створення оптимальних  

запасів на підприємстві, підтримка безперервного виробництва та негайного 

задоволення споживачів. Комплекс правил, за допомогою яких приймають рішення 

стосовно обґрунтованого встановлення обсягів замовлення, поповнення і розподілу 

нових партій замовлення продукції називають стратегічним управлінням запасами. 

Кожна з цих стратегій несе певні витрати на забезпечення споживачів матеріальними 

ресурсами, дослідження оптимальної стратегії і є предметом теорії оптимального 

управління запасами. Стратегічне управління запасами вимагає наявності певних 

елементів, серед них варто зосередити увагу на аналізі середовища, розробці стратегій, 

формуванні механізмів реалізації стратегій, оцінці та контролі їх реалізації. Стратегічне 

управління запасами компанії передбачає організацію заходів, пов’язаних із 

встановленням стратегічних цілей і завдань, розробкою стратегічних планів і 

прийняттям відповідних рішень у системі управління запасами. За допомогою 

тактичного управління запасами можна досягти цілі вищі, ніж операційні цілі. Кожній 

стратегічній меті відповідає певна тактика з комплексом оперативних заходів.  

Стратегічні цілі щодо управління запасами можуть бути ефективно реалізовані 

лише за  наявності механізмів впровадження тактичного управління запасами. Усі 

стратегічні рішення базуються на складних тактичних рішеннях, зміст яких може мати 

різний характер. Крім того, тактичне управління передбачає ієрархію прийняття 

рішень, яка включає кілька наборів заходів, які реалізуються послідовно. Тактичне 

управління передбачає вибір ключових тактик поведінки відповідно до стратегії та 

формування  відповідних напрямків дій, що забезпечують досягнення стратегічних 

цілей. 
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Оперативне управління запасами є функціональним комплексом, що забезпечує 

реалізацію тактичного управління запасами в поточній діяльності. Оперативне 

управління запасами - це сукупність методів, інструментів і технологій, які 

використовуються окремо або в прямій комбінації в даний момент для забезпечення 

досягнення поставлених цілей і усунення  негативних явищ у корпоративній діяльності. 

Стратегія управління запасами повинна регулярно контролювати стан запасів 

протягом розрахункового періоду та мати можливість коригувати параметри 

планування, якщо вони значно відхиляються від фактичних параметрів. 

Різні стратегії управління запасами базуються переважно на реалізації відомих 

систем управління (контролю) запасами. Дослідження досвіду діяльності вітчизняних і 

зарубіжних підприємств дає змогу виділити основні моменти оптимізації стратегій 

управління запасами: правильне прогнозування попиту на продукцію в майбутніх 

періодах, коректне використання диференційованого підходу до гуртування виробленої 

і реалізованої на ринку продукції на основі АВС- і XYZ-аналізу, грамотний вибір 

системи контролю рівня запасів на підприємстві і правильний розрахунок її параметрів 

з урахуванням непередбачених змін на ринку, що призводять до підвищення попиту на 

вироблену продукцію. Розробка засобів для оптимізації вашої стратегії управління 

запасами повинна починатися з процесу прогнозування ринкового попиту. Позиція 

товарного асортименту компанії повинна бути диференційована на основі 

прогнозованих значень попиту, визначених за допомогою аналізу ABC і XYZ. Для 

управління інвентаризацією отриманої групи необхідно вибрати ефективну систему 

контролю інвентаризації, розрахувати та проаналізувати її основні параметри. Залежно 

від ситуації потрібно розробити стратегію управління запасами. Його кінцева мета - 

постійне забезпечення споживачів деякими матеріальними ресурсами. 

Таким чином, оптимізація стратегій і тактик управління запасами компанії 

передбачає застосування методів аналізу асортименту, встановлення стандартів запасів 

для різних груп асортименту, створення матриць асортименту та надання рекомендацій 

щодо управління запасами для різних груп продуктів. Стратегія управління запасами 

повинна регулярно контролювати стан запасів протягом розрахункового періоду та 

мати можливість коригувати параметри планування, якщо вони значно відхиляються 

від фактичних параметрів. Важливо контролювати запаси підприємства та точного 

розраховувати їх параметри з урахуванням неочікуваних змін  ринку, що дає 

можливість розробити стратегію управління запасами. Його кінцева мета - забезпечити 

споживачів безперервним постачанням матеріальних ресурсів конкретного виду. 
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